

深化农村集体经济组织股份合作制改革初探

邓秀丽

(腾冲市腾越街道农村经营管理站, 云南 腾冲 679100)

摘要:为更好推动农村集体经济组织股份合作制的改革和发展,本文主要对农村集体经济组织股份合作制改革进行研究,首先分析了某县农村集体经济股份合作制改革现状、重要步骤和成效,然后指出了改革中存在的问题,并针对性提出了改革措施,希望可以为农村集体经济股份合作制改革提供有价值的参考意见。

关键词:农村集体经济组织股份合作制;深化改革;策略

中图分类号:F321.32

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)04-0217-02

中共中央在 2016 年底印发了《关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见》,这项改革是农村土地“三权分置”制度创新之后的又一项重要改革。基于改革,可以在农村构建现代产权制度,有利于农村的经济社会发展,增加农民的收入,提升农村治理能力。这项改革属于农村产权制度改革范围内的内容,对推动农村产权制度改革具有重要作用,所以,各地也都积极进行农村集体经济组织股份合作制改革。然而在改革中也存在一些问题,限制了改革的发展,所以,这就需要采取有效的措施进行改善和解决,推动改革的开展。

1 某县农村集体经济股份合作制改革现状

1.1 股份合作制改革试点不断增加

从 2016 年开始进行试点改革,结合地方情况,探索发展多种集体经济模式的选择,选择 15 个村参与到改革中,优先对其中 8 个贫困村进行改革,基于生产服务、观光旅游、特色农业、农产品加工等项目推动集体经济发展,一共增加收入 85 万元,每个村平均增加的收入金额为 10.6 万元,村民财产性收入一共增加了 201 万元。有 402 户贫困户一共增加收入 150 万元,贫困户平均收入增加 3730 元,就业薪资和股权分红变成村民主要增加收入的途径。除此之外,参与改革的村集体能够得到专项财政支持资金。2017 年选择了 30 个村参与改革,改革试点正在逐年增加。

1.2 股份合作组织辐射面较广

该县级参与改革的股份合作经济组织一共有 2120 家,包含各行业,对全县 46% 的行政村发挥出辐射带动作用,一共扶持农户人数多达 12 万人,年经营收入为 24 亿元。2017 年一共选择 15 家村级股份经济合作组织作为示范组织,组织成立后,促进了农村经济的发展,如特色养殖业、种植业、乡村旅游、休闲观光等,有效提高农村经济发展水平。

2 改革重要步骤

首先,明确集体经济组织成员;其次,规定股权设施形式;再次,明确股权管理模式;最后,赋予农民对集体资产股份的权利,

包括处置权和收益权,还有担保、收益、占有等 6 种权能^[1]。该县改革试点的改革流程一共可以划分为三个阶段,包括前期准备、实际操作、组织设立,如图 1 所示。



图 1 农村集体经济股份合作制改革流程

3 改革成效

3.1 理清了农村集体经济资产以及分配的关系

基于改革,可以对特殊群体福利分配和一些历史遗留问题进行解决,所有人员都可以清楚自己的身份、资产和股份,有效地保护他们的合法权益,有效地避免和解决由于产权纠纷而导致的社会矛盾,有利于农村社会和谐稳定的发展。

3.2 农民财产性收入得到提升

基于改革,村民对集体资产从共同共有变成按股份享有和收益,将集体资产变成股权的方式,有利于合理分配资产,农民得到的工资以及分红收入增加,可以确保成员的集体资产权益,保证集体资产完整性,促进社会稳定发展;另外,还可以提高农民就业率,推动村内人口合理流动,科学配置生产要素以及土地流转,做到规模经营,增加规模效益^[2]。

3.3 构建三级农村产权交易系统

构建了省、市、县三级产权系统,能够给农村产权流转交易提

供多样化的服务,例如,信息咨询、交易规划、提供场所等。

4 农村集体经济组织股份合作制改革中存在的问题

4.1 外部环境不配套

该问题主要体现在几个方面:①农村股份合作制立法比较滞后。当前的法律性文件中一般是关于企业的股份合作制,虽然后来颁布了一些相关的文件,然而却还是没有专门的法律和部门规章,无法确保农村股份合作组织的规范性。另外,地方政府的规章效力较低。地方政府为了规范农村股份合作制,出台了有关的文件,虽然农村股份合作社可以依据相关规定注册成农民专业合作社法人,然而有关权益、金融、工商登记等方面都缺乏相应的法律约束,限制了其作为市场主体的经营发展^[9];②农村股份经济合作社存在“身份不明”的问题。改革之后,农村股份经济合作社结合省规定,登记变成农民专业合作社法人,这是在法律缺失下的一种措施。在规定中,虽然股份经济合作社是新型集体经济组织,也有“合同制”以及“股份制”的特性,然而在法人地位上不明确。经济组织需要和原村委会做到政企分离。合作社因为法人地位不清楚,使其不能有效参与到经营中。且集体经济组织要是登记变成企业法人,就要支付相关的税费,得到的分红收益也要缴纳红利税,增加集体以及成员的负担;③股权权能不完整,股权转让受限。

4.2 内部管理不足

该问题主要体现在:①经营机制转换存在不足。股份经济合作社由村两委主导,由村两委与合作社或是公司的交叉任职现象,经营管理人员选择熟人任职,机制不灵活,管理封闭;②决策机制缺乏合理性。首先,民主决策并未得到全面的落实;其次,经营者以及普通股东占股相对来说比较均衡,决策采取的是一人一票或是一股一票,投票较为分散,会限制决策的效率,影响股份经济合作组织的合理运营;③运营管理封闭。主要体现在范围封闭、股东身份封闭、股权转让封闭等方面。

5 深化农村集体经济组织股份合作制改革的策略

5.1 推动立法工作,完善股权交易机制

首先,实施农村经济合作组织立法,主要是从国家层面研究制定相关的法律,让集体经济组织具有清晰的法律地位,或是对《农民专业合作社法》进行调整或完善,对组织的相关方面内容进行明确的规定;健全有关配套政策,如土地承包经营权、集体建设用地使用权等,维护股东财产权益,就财政上构建扶持专项,就税收上研究制定减免措施;给农民股权抵押担保提供政策方面的支撑^[10]。制定有关文件,鼓励机构金融创新金融产品,适应农民股权抵押担保要求,构建相关机制,解决融资困难的问题,促进农民得到完整的产权权能。其次,完善农村产权交易平台系统。基于原有三级产权交易平台上,增加设置乡镇级产权交易办事站以及村级服务点,让系统实现全覆盖,将线上和线下进行有效结合。

5.2 提升内部管理的规范性,以及运营的科学性

首先,政社企业要分开,规范地进行操作。需要对乡镇政府、村两委和股份经济合作社和企业关系进行梳理,明确规定监事会、政府和董事会的权利和责任,不能实施行政任命制,监事会和董

事会都需要经过股东大会进行选举和明确。针对侵占成员权益,影响组织运行的管理人员,需要严格处罚,维护其他成员利益,促进组织的有效发展。其次,对组织内部控制以及外部监督机制进行完善,主要是对组织内控和集体资产监管体系进行健全。最后,转变管理方式,实现开放管理。需要积极引进经营管理人才,聘请高素质的经理人员,并赋予其合理的经营管理权限,构建科学的激励方法。落实竞争制度,让管理人员在管理中可以兼顾长期和短期利益、责任风险和利益,提升管理的有效性;引导股权在交易平台交易。改变以往的集体经济组织成员规范,让股权能够社会化流转,倡导成员在平台交易。

5.3 细化改革环节

(1)量化全部资产股份合作制改革就是清查核实集体资产之后,将资产量化给所有的成员。其中土地就是一项重要、数目最大的资产,要想确保改革的完整性,就需要涵盖资源性资产改革。所以,资产量化范围需要包含所有村集体资产,在全国没有统一标准的情况下,该县依据具体情况,结合各地集体资产分布特征,对资产进行量化。经营性资产要参与到改革中,城中村因为不稳定性,在改革时就要对“三资”实施全面量化,防止在村改居或拆迁改建中出现资产分配方面的矛盾;针对发展稳定或是贫困的村庄,可对资源性资产以及经营性资产先进行量化,同时清楚未量化的资产价值^[11]。

(2)构建有效的激励机制。当前股权配置普遍存在配置的“福利性”现象,股权配置太过平均,对股份经济合作社子公司的长远发展具有消极影响,所以,应对小股东和经营者构建有针对性的激励措施。

6 结语

农村集体经济股份制度改革具有重要意义,其是探索集体经济发展的一个有效方式。依据市场经济发展要求,把现代产权制度运用到农村集体经济组织中,对农业经营体制以及集体经济运行机制实施创新,推动农业经营方式的改变,提升集体经济活力,促进农村地区社会经济的发展,有效维护农民权益。所以,各地方要积极的落实这项改革,促进改革的发展,充分发挥其应有作用。

参考文献

- [1] 冯玮.农村集体经济股份合作制改革的理论研究与制度创新探究[J].科技经济导刊,2019,27(2):217.
- [2] 郭依娜.河北省农村集体经济股份合作制改革研究[D].保定:河北农业大学,2018.
- [3] 胡伟斌.农村集体经济股份合作制改革对村庄治理的影响研究[D].杭州:浙江大学,2020.
- [4] 杨团.此集体非彼集体(下):探索多元化的农村集体产权改革道路[J].经济导刊,2018(11):42-49.
- [5] 梅雨晴.温州市农村股份合作制改革后村级集体经济发展研究[D].杭州:浙江农林大学,2018.

收稿日期:2020-12-14

作者简介:邓秀丽(1979-),女,汉族,云南腾冲人,经济师,本科,主要从事农村经济经营管理工作。